

# 聚焦九三閱兵

## 三「90後」旗手亮相 執行超300次儀仗司禮

### 平均身高1.89米 多來自軍人世家

抗戰勝利80周年

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，即將在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年閱兵活動中，高擎黨旗、國旗、軍旗通過天安門廣場的3名旗手王子赫、石斌、徐澤東，他們來自中國人民解放軍儀仗司禮大隊，都曾擔負300次以上儀仗司禮任務，同為「90後」，平均身高189厘米。

綜合演練中，高擎黨旗的王子赫，面前是平坦寬闊、空無一人的長安街，身後是列隊如山的受閱部隊。他必須做到「走百米不差分秒，走百步不差分毫」。

#### 「獻身儀仗，為國爭光」

天安門東西華表間從敬禮線到禮畢線的距離是96米。「作為一名黨員，能高擎黨旗走過天安門是無上榮光，更是千鈞重責。」王子赫說，80年前，中國共產黨在抗日戰爭中發揮了中流砥柱作用；今天，這面旗幟還將引領億萬中華兒女取得新的勝利。

王子赫的太姥爷、祖父都曾參加過抗日戰爭。從小，他立志參軍報國，2015年9月入伍，成為一名儀仗兵，曾擔負2019年國慶閱兵軍旗擎旗手，多次赴俄羅斯、白俄羅斯、韓國等國執行儀仗司禮任務。他的微信朋友圈背景是8個大字：「獻身儀仗，為國爭光」。

#### 「護衛國旗，重於生命」

「遇到下雨或是極端天氣，旗的實際重量會重很多，這要求我們要有足夠的訓練儲備。」擎旗手手中的旗杆長3.35米，旗杆加旗面重約4千克。石斌在訓練時時常主動加練。

「持旗、扛旗、端旗，日復一日訓練中，我更

加體會到『護衛國旗，重於生命』。」石斌說，國旗是國家的象徵和標誌，維護國旗尊嚴，就是維護國家尊嚴。

2022年8月1日，天安門廣場升旗儀式前，一場暴雨混雜着冰雹突如其來，肩扛國旗的石斌忍着冰雹砸在身上的疼痛，依舊保持挺拔姿態。當解放軍軍樂團在天安門城樓上吹響升旗號角，國旗護衛隊官兵踏上了金水橋。石斌記得，浸濕的國旗比平時更重，但他們的腳步依舊鏗鏘有力。

石斌說：「無論雨雪風霜、烈日驕陽，我們都會堅持一流標準，用實際行動捍衛國旗尊嚴。」

#### 「軍旗，指引勝利的方向」

每當扛起軍旗，徐澤東都會想起入伍之初面向軍旗許下的中國人民解放軍軍人誓詞。他家中三代從軍，祖父、父親都曾服役於空軍，保障戰鷹高飛遠航。小時候，徐澤東常聽父親講部隊的故事，但他說：「直到穿上軍裝、扛起軍旗，我才真正懂得軍人的責任。」

當被問到為什麼極力追求每一次訓練都不容有失，徐澤東以一個故事作為答案：紅軍長征時，高舉紅旗走在隊伍最前頭的人叫「打旗兵」。有一個「打旗兵」在過草地時陷入沼澤，生死關頭，他仍奮力將紅旗扶正。

「軍旗，指引勝利的方向。」徐澤東說，「作為軍人，我們要讓軍旗在手中高高飄揚。」



●黨旗手王子赫 視頻截圖 ●國旗手石斌 視頻截圖 ●軍旗手徐澤東 視頻截圖



●紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會舉辦在即。日前，在位於北京的閱兵集訓點，閱兵訓練有序推進。 中新社



●參閱隊員相互鼓勁。



●參閱隊員在進行訓練。

網上圖片

## 聯合軍樂團千人合一 長期合練 創作多首新曲目 烘托軍隊新風貌

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，承擔此次九三閱兵紀念活動的聯合軍樂團，由從全軍範圍內遴選的軍樂演奏骨幹組建，現場演奏部分抗戰期間廣為流傳的經典曲目以及時代特徵鮮明、戰鬥氣息濃厚的軍樂曲目。為確保達到千人合一的最佳演奏效果，聯合軍樂團按照個人演奏、聲部重奏、樂隊合奏的模式進行訓練，同時注重加強排面整齊度、樂曲銜接度、演奏穩定度等方面的訓練，真正展示聯合軍樂團的過硬作風和良好形象。「千人軍樂團人數較多、隊伍龐大，要做到整齊劃一、音準一致，非常具有挑戰性」，聯合軍樂團總指揮程文表示，必須通過長期合練來強化隊員們的「肌肉記憶」和「聲部默契」，培養大家千人一心的團隊精神，確保在閱兵當天精彩亮相，達到最佳效果。

#### 女子軍鼓隊再次亮相閱兵場

此次活動，聯合軍樂團第一排的20名女鼓手是繼新中國成立70周年閱兵後再次亮相。她們手持軍鼓挺拔而立，用鏗鏘的鼓點、颯

爽的英姿，向世界展示中國軍人的風采，成為一道靚麗風景線。「能夠站在第一排接受檢閱，是我們的榮幸。為了確保完美呈現，我們每天都要練習上千次擊鼓，雖然辛苦，但只要想到受閱的那一刻，我感到所有的付出都是值得的。」聯合軍樂團小軍鼓演奏員牛青青說。

#### 保留具代表性抗戰經典曲目

為了達到世界震撼、全國振奮的視聽效



●中國人民解放軍聯合軍樂團在進行訓練。 中新社

果，聯合軍樂團在樂曲創作上，堅持儀式性和藝術性相統一，精心編配《松花江上》《保衛黃河》等具有代表性的抗戰經典曲目，採用聯奏形式回顧14年的浴血奮戰，營造銘記歷史、緬懷先烈的濃厚氛圍。根據此次閱兵受閱群隊設置，專門創作了多首新曲目，烘托新時代人民軍隊闊步前行的嶄新風貌。據聯合軍樂團單簧管演奏員周磊介紹，這次閱兵曲目設計匹配度很高，「當《鋼鐵洪流進行曲》雄壯的音樂響起，戰旗方隊的紅旗獵獵而來時，我的眼眶一下子濕潤了，內心無比激動」。為隆重紀念抗日戰爭偉大勝利，聯合軍樂團在樂隊編排構思上進行了充分考慮：整體設置14個排面，寓意14年的中國人民抗日戰爭；前排設置80名禮號手，寓意中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。「這次紀念活動充分借鑒歷次閱兵的成功經驗，在隊形編排和曲目創編上，既突出紀念大會的儀式感，又彰顯了時代特色，既保留部分傳統曲目，又有多首新創樂曲，力爭達到烘托大會的隆重氛圍和閱兵的震撼效果。」聯合軍樂團團長黃艷輝表示。

## 長安街花壇基本完工 民眾冒雨打卡

特稿

為紀念抗戰勝利80周年而搭建的主題花壇已基本完工，花壇主要分布在長安街沿線的東單、建國門等地鐵站出口附近。香港文匯報記者21日在長安街旁的東單路口看到，四個路口的大型主題花壇均已布置完畢，很多人正冒雨打卡留念。香港文匯報記者走近觀察發現，花壇除了青松翠柏三角梅等花木錯落交叉外，還布置了好幾株整棵大樹、小片穀子和高粱，綠樹紅花與氣派的寶塔山造型建築交相呼應，盡顯一派盎然豐收景象。此外，在北京鐘鼓樓、通州等多個地標建築前也搭建了不同主題花壇。

雖然細雨濛濛，但依然阻擋不了人們在花壇處打卡的熱情。綠油油的高粱迎風招展，沉甸甸的穀穗也開始泛黃。幾棵大樹在綠樹紅花的掩映下分外惹眼，枝頭的大葉有不少已經泛紅。人群中，不時有家長帶著孩子拍照，一位老人告訴推車中的孫子：寶貝，看那水靈靈的大棗，壓彎了腰的穀子，這就叫寶塔山下豐收忙！據悉，不同點位花壇造型雖然各異，但均以「紀念抗戰勝利80周年」為核心，融合「祖國萬歲」「國泰民安」等元素，突出歷史紀念與和平願景。作為視覺載體，花壇將藝術表達與愛國情感充分結合，強化對抗戰歷史的集體記憶，同時也傳遞了和平發展理念。

香港文匯報記者還看到目前天安門城樓兩側的觀禮座位正在搭建中，座位以紅色、黃色、綠色劃分區域，天安門城樓前區域座椅為金色。

另據北京市公安局公安交通管理局20日發布的通告，為保障各項活動安全順利，根據道路交通安全法律法規有關規定，決定對天安門地區及相關道路分時、分段採取臨時交通管理措施，本周五至周日，北京部分道路臨時交通管制。

●香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道



●8月20日，北京長安街沿線，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年主題花壇亮燈。 網上圖片

## 王毅：中國同南亞各國合作空間廣闊

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2025年8月21日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在伊斯蘭堡同巴基斯坦副總理兼外長達爾舉行第六次中巴外長戰略對話後共同會見記者。有記者提問巴基斯坦是王毅外長此次訪問南亞三國的最後一站，中方如何看待當前南亞地區形勢和中巴合作的作用。

王毅表示，南亞各國歷史悠久、文明燦爛、人口眾多、發展潛力巨大，是中國山水相連的近鄰，也是中方構建周邊命運共同體的重要方向。此行先後訪問了印度、阿富汗和巴基斯坦，深感南亞發展潛力巨大，後勁充足，21世紀應當是亞洲、更是南亞加快發展振興的時代了。

王毅指出，印阿巴三國雖然國情不同，但都意識到發展是各國當務之急，是三國乃至地區各國的最

大公約數。一個和平穩定、發展繁榮的南亞才符合各方共同利益，符合各國人民期待。三國都願同中國這一最大鄰國加強睦鄰友好，深化交流合作，謀求互利共贏。面對單邊霸凌行徑的壓力，三國都認為應堅持多邊主義，維護自身正當權益，努力推動平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化。中國將是南亞國家可信賴的夥伴，也是堅實的依託。

#### 中巴中印關係不針對第三方

王毅強調，中方奉行的是睦鄰、安鄰、富鄰政策，堅持的是親誠惠容、命運與共理念，始終致力於同南亞各國相互尊重、相互包容、相互信任、相互成就。中國同南亞各國是天然的夥伴，合作空間廣闊。中印關係歷史悠久，雖經坎坷，但日益顯

出清晰的歷史邏輯。中巴友好歷經考驗，鐵桿成鋼，更加具有強勁的內生動力。中巴、中印以及中國同其他鄰國的關係都不針對第三方，也不受任何第三方影響。

王毅強調，中巴兩國是鐵桿朋友和全天候戰略合作夥伴。中巴命運共同體建設走在構建周邊命運共同體的前列，產生着重要示範作用。中巴兩國帶頭落實全球發展倡議，經濟走廊建設不僅惠及中巴兩國人民，還將向阿富汗等國延伸。中巴兩國踐行全球安全倡議，秉持共同、綜合、合作、可持續的安全觀，致力於發展高水平安全合作。中巴重視全球文明倡議，超越不同文化、社會制度差異，推動兩國人民更加相知相親。中巴同為全球南方重要成員，巴基斯坦今年起擔任聯合國安理會非常任理事國，中國在安理會又多了一個主持公道正義的夥

伴。我們將密切協調配合，共同維護廣大發展中國家和全球南方正當權益。

#### 巴方感謝中方予以堅定支持

達爾感謝中方長期以來對巴方予以堅定支持，表示國際形勢正在發生深刻變化，巴中外長進行戰略對話恰逢其時，是兩國鐵桿友誼的具體體現。巴中政治互信牢固，雙邊關係邁上新高度，成為國家間關係的典範。對華友好是巴對外政策的基石，也是全國上下的共同認識。巴方恪守一個中國原則，在所有涉及中方核心利益的問題上毫不猶豫地堅定支持中方。巴方致力於維護國際法和國際關係基本準則，反對單邊霸凌行徑。巴方將繼續全力支持中方作為上海合作組織輪值主席國工作，共同推動天津峰會成功舉辦。